

引入第一家外资企业、喊出“时间就是金钱，效率就是生命”的口号、实行股份制、开启证券市场……今天的深圳，已经从40年前落后的边陲小镇，变为全球城市经济竞争力第四的国际化大都市，GDP将近2.7万亿元。这其中，“敢闯敢干”的特区精神激励了一代又一代人，共同书写了深圳蝶变篇章。

时间就是金钱
效率就是生命
Time is money, efficiency is life.

前海：打造制度创新高地

1979年，开山填海的隆隆声震醒了沉睡的深圳蛇口，改革开放的“开山炮”打响了。30多年后，一片泥泞滩涂上崛起的新一轮改革开放“桥头堡”——深圳前海，与蛇口仅仅一山之隔。

规划之初，前海便承袭了“敢闯敢干”的精神。总面积仅15平方公里的前海，规划就业人口约80万人，定位目标是每平方公里的生产总值要超过100亿元。在全球金融集聚区中，除了伦敦每平方公里生产总值超过100亿元外，深圳前海将是第二家。2015年4月，中国(广东)自由贸易试验区前海蛇口片区举行揭牌及启动仪式。有了蛇口的加入，深圳的自贸区片区具备了更多优势，可以发挥“1+1>2”的作用。前海蛇口自贸片区成立以来，便聚焦制度创新这一核心任务，以平均3天推出一项制度创新成果的前海速度，在全国各自贸区中率先打造出制度创新的高地。

前海就像一块巨大的磁石，人才、资金各类要素纷拥而至。数据显示，截至今年8月，前海蛇口自贸片区注册企业累计达15.4万家，世界500强投资企业累计达324家；内地上市公司投资企业累计达934家。

见证传奇

从“敢闯敢试”到“先行示范” 特区精神激励一代又一代

文/羊城晚报记者 林园
图/羊城晚报记者 王磊

“深圳的重要经验就是敢闯。”这句话写在了深圳博物馆的墙上。却顾所来径，苍苍横翠微——深圳的发展历程，是“敢为天下先”精神的最好诠释。“敢闯敢干”的特区精神，从特区建立之初开始至今，吸引着五湖四海的人前往追梦。而今的深圳，已经发展成为一座充满魅力、活力、动力、创新力的国际化创新型城市。从特区到先行示范区，“敢闯敢试”也被赋予了“先行示范”的新时代内涵。

五湖四海南下来“闯”

1981年，过了不惑之年的朱元熹来到深圳工作。在此之前，他在武汉一所高校当老师，已经是教研室主任。在学校的图书馆里，他第一次“接触”到深圳经济特区——图书馆有深圳的报纸，报纸上写的改革开放思想，给他留下了深刻印象。虽然已经不算年轻，但报纸上的故事，仍激励着他南下来“闯一闯”。

1983年，18岁的湖北姑娘杜先芳离开老家，南下深圳。那是她第一次出远门。对于这片土地的憧



深圳软件产业基地

憬，来自于在老家的“耳濡目染”，“广播里好像每天都在谈论‘改革开放’和‘深圳蛇口’。上中学的我们正处于青春萌动之时，充满着对理想的向往。去改革开放的最前沿搞现代化建设，自然就成了追求理想的第一选择。”

1984年，还在上大学的张少华第一次来到深圳。“当时整个罗湖片区到处都在修路盖房子，俨然就是一个大工地，口岸联检大楼、新华社、国贸大厦等都在施工建设中，工地一片繁忙，热火朝天。眼前的一

切，让人们感到巨变的开始。”在大梅沙海边，他心潮澎湃，那是他第一次看到大海。“弄潮儿”这个词出现在他的脑海，“我也想成为一名弄潮儿。”次年毕业，他当即到深圳工作。

这样的故事还有许许多多。深圳经济特区建立至今，“敢闯敢干”的精神激励着一代又一代的人。从五湖四海奔来而往的他们，成为特区“拓荒牛”。他们改变了自己的命运，推动了城市的发展，也书写了新的时代精神。

创造多个全国第一

这里是梦开始的地方，这里也结出了累累硕果。

朱元熹深后参与了盐田港的建设。开发前，那里山石嶙峋、人烟稀少。一队队建港施工队伍在这里书写了一幕幕愚公移山、精卫填海的当代神话。而今，岸吊林立、百舸争流的盐田港世界闻名。杜先芳则成为国贸大厦建设队伍里“铁姑娘

班”的一员。国贸“三天一层楼”的建设速度，成为“深圳速度”的代名词。在长达10年的时间里，160米的高度使国贸大厦长期拥有着全国第一高楼的桂冠。张少华入职深圳市交通运输公司，参与建设的梅观高速是深圳自筹资金建设的第一条高速公路，也是全国第二条高速公路。

特区的特，远不止基建和硬件建设的特。理念之先、开放程度之高，多年来一直被世人称道。开放与包容也成为这座城市的灵魂和名片。激荡着“变革”之声，深圳创造了许多全国的“第一次”：第一个试行企业劳动合同制，第一个改革工资制度，中国大陆第一家股份制企业诞生……

数看特区

1980—1992年，在经济体制改革、基础设施建设和外向型经济发展的强力驱动下，深圳生产力得到巨大释放，经济呈现高速增长，GDP年均增长37.4%，远高于同期全国9.5%和全省14.1%的平均水平。1993—2012年，深圳逐步建立社会主义市场经济体制，调整优化产业结构，重点确立并大力发展高新技术、金融、物流、文化四大支柱产业，GDP年均增长16.8%，高于同期全国10.2%和全省13.0%的平均水平。

敢“闯”也擅“创”

深圳敢“闯”，并非凭借着一股蛮劲。如果说特区建立后20年的深圳，如同意气风发的少年，鲜衣怒马。那么，在时光的磨砺下，少年日渐成熟、智慧，锋芒更加耀眼。敢“闯”的深圳同样擅“创”。进入改革开放的事业锐气如初。

1999年，深圳取消“荔枝节”，举办首届高交会。首届高交会以高新技术成果交易为鲜明特色，将高新技术成果交易与专业产品展有机结合在一起，并率先提出了“成果交易与风险投资相结合”的交易形式。其中有个小故事被人熟知——首届高交会

上，创立腾讯才一年的马化腾拿着改了66个版本、20多页的商业计划书跑遍各展馆，为腾讯拉回第一笔风险投资220万美元。

现今的腾讯，已经是互联网巨头企业。而如今的高交会也成为赫赫有名的“中国科技第一展”。深圳经济特区建立四十年以来，经济结构发生深刻变化，转型与创新贯穿始终，工业快速发展，服务业稳步提升，高新技术产业成为深圳的第一经济增长点、第一大支柱产业。深圳探索出一条以科技带动经济发展的创新之路，树立起“创新之都”的全球形象。

2020年8月26日/星期三/区域新闻全媒体编辑部主编
责编 田恩祥 / 美编 温亮 / 校对 赵丹丹

创新之都的窗口 先行先试的“探路者”

聚焦南山经济逆势增长的奥秘

文/图 李天军



2020年8月26日/星期三/区域新闻全媒体编辑部主编
责编 田恩祥 / 美编 温亮 / 校对 赵丹丹

南山区，上市公司总量稳居全国区(县)第二；去年底南山区被评为“中国营商环境百佳示范县(市)第一名”。

2019年南山区GDP突破6000亿元，是1990年建区时的78倍，以亮眼成绩献礼深圳经济特区建立40周年。来自深圳南山的高科技企业和“黑科技”产品，在全国乃至全世界的疫情防控中大显身手。今年以来，辖区经济实现由负转正，展现出较强的韧性，上半年完成GDP3042亿元，增长2.5%，拼出了一份亮眼的“成绩单”。

南山，是如何做到这一切的？



作为深圳的经济大区、科技强区、创新高地，南山区近日传来好消息：面对严峻复杂的外部环境，南山区始终牢牢把握稳中求进的工作总基调，扎实做好“六稳”工作，落实“六保”任务，以政策的精准性，对冲外部环境的不确定性，辖区经济实现由负转正，展现出较强的韧性，上半年完成GDP3042亿元，增长2.5%，拼出了一份亮眼的“成绩单”。同时，4月15日发布的《深圳市2019年国民经济和社会发展统计公报》显示，2019年南山区GDP突破6000亿元，是1990年建区时的78倍，以亮眼成绩献礼深圳特区建立40周年。

据南山区区长黄湘岳介绍，今年

以来，受疫情影响，很多企业普遍面临生产经营上的困难，发展的压力普遍较大。在保市场主体方面，南山区出实招，出台了一系列利好政策，以政策的精准性，对冲外部环境的不确定性，扎实做好“六稳”工作，落实“六保”任务。

针对疫情对企业生产经营造成的不利影响，南山区先后发布“暖企”“惠企”的“双12”举措，助力企业渡过难关。

推出深圳首只防疫主题知识产权证券化产品，助力科技企业变“知产”为“资产”，惠及企业40家；鼓励金融机构增加信贷额度，减免租金约11.5亿元，惠及企业、租户1.25万家。

南山区多措并举调集资源，扎实做

经济腾飞——拼出亮眼“成绩单”

疫情发生以来，来自深圳南山的高科技企业和“黑科技”产品，在全国乃至全世界的疫情防控中大显身手。在今年3月25日下午的深圳各区复工复产新闻发布会上，南山区委副书记、区长黄湘岳为众多在战疫中展现“硬核”科技力量的南山企业点赞。

福田区、南山区、宝安区、龙华区等四区区长联袂出席发布会，发布各区在疫情防控、复工复产等方面的主要举措。南山区委副书记、区长黄湘岳作为发布人之一，在发布会上介绍了南山区疫情防控和复工复产工作情

况。疫情期间南山一批高科技企业勇当科技战疫先锋，一批新技术、新产品成为战疫利器，充分展现了南山科技战疫的“硬核”力量。可以说，从检测到诊疗，从防控到管治，从前方到后方，从医院到社区，南山科技产业的整体实力，在疫情防控工作的诸多领域和环节都得以体现。

其中，迈瑞医疗派出80名工程师连续工作48小时，将无偿捐赠的1800多台医疗设备准时交付火神山医院。“腾讯中国战疫基金”于2020年2月启动，投入总额人民币15亿

元支持中国境内抗疫，包括采购及捐助医疗物资，提供技术支持，设立援助抗疫一线工作者专项基金，救助困难家庭，开展医疗及公共卫生领域的相关科研工作等。3月24日，腾讯公司再度设立1亿美元“腾讯全球战疫基金”，助力抗击全球日益严峻的新型冠状病毒疫情。

黄湘岳介绍说：本次疫情中，南山企业、南山区企业们不仅积极自救、化危为机，还主动承担社会责任，向全国各地伸出援助之手，为疫情防控筑起科技屏障，既是科技男也是暖男。

公司副总裁魏刚说，速腾聚创通过激光雷达硬件、AI算法与芯片三大核心技术闭环，赋予机器人和车辆超越人类眼睛的感知能力。

据王艳梅观察，当前，南山正通过创新载体、新基建、数字政务、智慧城市等方面“生态联动”，构建辖区数字经济动力系统。

据了解，2020年上半年在5G领域新赛道上，南山一批工业企业实现了产值翻番：中兴微电子承接5G芯片订单，产值增长273.8%。华扬通信生产5G基站核心器件环形器、隔离器，产值增长245%。迅特通信生产5G光模块，产值增长186%。

最近，南山区制定《南山区数字经济创新发展实施方案》，鼓励企业应用数字技术进行智能化改造。同时，支持腾讯、金蝶等云平台做大做强，鼓励大企业打造行业云和私有云，举办云资源供需对接会，推动中小企业走向云平台。

实现经济发展加速跑

今年是深圳经济特区建立40周年。南山是打响我国改革开放第一声“开山炮”的地方，是改革开放的先锋，是改革创新的“试验田”，是先行先试的“探路者”。

黄湘岳对下半年经济社会发展充满信心。“随着粤港澳大湾区、先行示范区两大国家战略先后落地，深圳、南山迎来了‘双区驱动’的重大历史机遇，下半年在做好‘六稳’工作、落实‘六保’任务方面将有一系列实质性举措，将实现经济发展加速跑。”

黄湘岳表示，作为深圳的经济大区、科技强区、创新高地，接下来，南山区将以更高的要求、更大的力度、更开放的思维，主动通过数据开放、场景开放、业务开放，积极打造更多新技术、新成果、新产品示范项目，坚定不移地推进新基建建设。展望未来，南山区将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照中央、省、市决策部署，加快建设世界级创新型滨海中心城区，为深圳建设先行示范区、创建强国城市范例，作出新的更大贡献。

见证传奇